

Ах, война, что ж ты сделала, подлая?

Б. Ш. Окуджава

В нашей семье памятен не один герой. 28 января 1945 года в Польше погиб мой прадед - Тюрин Михаил Андреевич. Служил он в артиллерии наводчиком, был награжден медалью “За отвагу”. Похоронка пришла уже после дня победы. Его дочери (моей бабушке) было 10 лет, а сыну - Игорьку - почти 3 года. Он родился в 1942 году, в Москве, когда прадед уже был на фронте. Так им и не суждено было увидиться. Сохранились очень теплые письма с фронта. Прабабушка обводила ручку Игорька и посылала мужу. Прадед отвечал, что очень скучает, целует ручку сына. Михаил Андреевич несколько раз был ранен и сетовал на то, что ранения не слишком тяжелые, но его не отпустят повидать близких. Гибель прадеда - страшная трагедия для всей нашей семьи. И рана это не зажила по сей день.

Родной брат Михаила Андреевича - Егор - высокий красавец, тоже погиб на войне в 1942 году, он не успел даже создать семью. Прабабушка - урожденная Кореннова Евлалия Федоровна в 1939 году похоронила годовалого сына, а в 1938 потеряла отца, митрофорного протоиерея. Евлалия Федоровна воспитывала одна двоих детей, испытывала нужду, страдая от потери близких. Она очень много работала, вышивала в ручную знаки отличия для военных. Я считаю, она прожила героическую жизнь, найдя в себе силы не опустить руки.

Мать Евлалии Федоровны-Никольская Мария Ивановна родила 9 детей. Четверо умерли во младенчестве. Их осталось пятеро: два брата и три сестры. Прадед - протоиерей - прекрасно воспитал их, дал образование, в том числе музыкальное. Сам даже дирижировал хором. В начале 1930-х годов ходил к Калинин, выступал против уничтожения церквей. В дальнейшем он отказался от духовного сана и в 1937 году был арестован и сослан в Коми на лесоповал, где в 1938 году погиб в тяжелейших условиях. Ему было 56 лет. Семье написали, что он скончался от старческой дряхлости.

Прабабушка Евлалия и ее братья, сестры стали “детьми врага народа”. Им было очень тяжело. Тем не менее, это не помешало призвать двоих сыновей в армию и оба они в 18 и 20 лет в 1941 году ушли на фронт. Вернулись инвалидами - один слепой, другой с покалеченной рукой и челюстью, и все равно с любовью к Родине! Имели боевые награды. Всю оставшуюся жизнь трудились и мужественно, героически боролись с недугами. Создали семью, воспитали детей и внуков порядочными людьми.

Вот сколько героев памятни в нашей семье, а если еще вспомнить родню с другой стороны «не хватит и бумаги»! Думаю, если бы не война, совсем по-другому сложилась бы жизнь моих родных, которые остались без мужских плеч.

Цена победы действительно страшна и огромна. Как важно беречь мир! Вечная память павшим!